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Прэ зі дэнт па ста віў за да чу мак-

сі мум — за бяс пе чыць стап ра-

цэнт ную пе ра пра цоў ку ай чын най 

сы ра ві ны з вы со кай да баў ле най 

вар тас цю. У гэ тых мэ тах ура ду да-

ру ча на аліч ба ваць за да чы кож най 

воб лас ці, аж да прад пры ем стваў, 

для вы ра шэн ня гэ та га пы тан ня. 

«Сё ле та мы па він ны вы ра біць пра-

дук цыі на 6-7 пра цэн таў больш і 

ары ен та вац ца ў экс пар це на ліч бу 

ў 9 міль яр даў до ла раў. Скла да на? 

Так. Але мы па він ны вы ра шыць гэ-

тыя за да чы, — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Звяр та ю ся да кі раў-

ні коў усіх уз роў няў. Вам заў сё ды па-

він на быць ма ла ва ша га пос пе ху».

Фі нан сы: дзей ні чаць 
ра цы я наль на

Без улі ку дзярж пад трым кі амаль 

60 пра цэн таў сель ска гас па дар чых 

ар га ні за цый бы лі б страт ны мі, а 

амаль 90 пра цэн таў ме лі б пра-

тэр мі на ва ныя даў гі, агу чыў ліч бы 

Прэ зі дэнт і за ўва жыў, што трэ ба 

яшчэ раз ра за брац ца з гэ тай пад-

трым кай: «Ад чу ваю, што, чым горш 

пра цуе прад пры ем ства, тым боль-

шая пад трым ка. Паў стае пы тан не: 

на вош та та ды доб ра пра ца ваць?»

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува-

гу на не да стат ко вую ра бо ту па да-

лу чэн ні страт ных сель гас ар га ні за-

цый да моц ных гас па да рак. Па яго 

сло вах, та кія ра шэн ні па він ны пры-

мац ца ўзва жа на і пра ду ма на. Гэ та 

не зна чыць, што доб рым гас па дар-

кам трэ ба па ве сіць «гі ру на но гі».

Але дзей ні чаць у гэ тым кірун ку трэ-

ба больш ра шу ча. І, зра зу ме ла, ні 

ў якім ра зе не аб' яд ноў ваць дзве 

за ня дба ныя гас па дар кі.

«Сё ле та гэ ту праб ле му трэ-

ба вы ра шыць, — да ру чыў Прэ зі-

дэнт. — Паў на моц тваў у вас да-

стат ко ва, ме ха ніз мы пра пі са ны, на 

прак ты цы апра ба ва ны. За ста ло ся 

толь кі пры маць аб ду ма ныя ра шэн-

ні з на ступ ным кант ро лем за вя-

дзен нем ра бот».

Пры гэ тым ха пае і не га тыў ных 

пры кла даў з уз буй нен нем. На прык-

лад, Ма гі лёў скім абл вы кан ка мам 

не вы кон ва ец ца да ру чэн не Прэ зі-

дэн та па за бес пя чэн ні эфек тыў на га 

раз віц ця хол дын га «Ку па лаў скае». 

Не атры ма на ад да ча ад ства рэн ня 

аг ра пра мыс ло вых аб' яд нан няў у 

Ві цеб скай воб лас ці.

Кад ры: ства раць 
на леж ныя ўмо вы

«Кад ра вы дэ фі цыт — гэ та, ма-

быць, сіс тэ маў тва раль ная праб-

ле ма га лі ны», — ска заў бе ла рус кі 

лі дар. Ён пад крэс ліў, што сён ня 

ня ма ла ро біц ца для пры цяг нен ня 

ма ла дых лю дзей у сфе ру АПК. 

На ву чаль ныя ўста но вы вы дзя-

 ля юць мэ та выя кво ты і рых -

ту юць спе цы я ліс таў раз на стай ных 

про фі ляў і ўзроў няў. Ім да юц ца 

льгот ныя крэ ды ты і да пла ты, да-

ступ нае жыл лё. «Але коль кі з іх

у вы ні ку за ма цоў ва ец ца на рабо-

чых мес цах? — спы таў кі раў нік 

дзяр жа вы. — Пе ра да мной ліч бы: 

на мес цах за ста ец ца не больш за 

па ло ву ма ла дых спе цы я ліс таў. 

Па тра ба ван ні па ад пра цоў цы ў іх 

цвёр дыя (пяць га доў). Зна чыць, 

пы тан не ва ўмо вах пра цы, не вы-

со кай якас ці сель ска га ася род дзя, 

са ма рэа лі за цыі, за роб ку». Але, як 

звяр нуў ува гу Аляк сандр Лу ка шэн-

ка, тыя, хто атрым лі вае мэ та вае 

на кі ра ван не, па він ны ўсве дам ляць, 

ку ды яны ідуць, і быць га то вы мі да 

патрабаванняў.

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, 

вы ра шэн не кад ра вай праб ле мы 

не маг чы мае без ства рэн ня на леж-

ных умоў жыц ця ў вёс цы. Гэ та ме-

ды цын ская да па мо га, транс парт-

нае, ганд лё вае і бы та вое аб слу-

гоў ван не. «І ў нас жа ёсць моц ныя 

ўзор ныя гас па дар кі — прык лад для 

пе рай ман ня, якія раз ві ва юц ца са мі 

і дзя ку ю чы якім квіт не юць не вя лі-

кія па се лі шчы («вёс кі бу ду чы ні»). 

Ты ра жуй це гэ ты во пыт, не ча кай-

це но вых пя ці го дак. Лю дзі па він ны 

імк нуц ца там пра ца ваць!» — ска-

заў кі раў нік дзяр жа вы.

«Акра мя ад мі ніст ра цый ных 

мер, у кож най гас па дар кі па він на 

быць свая да дат ко вая сіс тэ ма за-

ма ца ван ня кад раў. Ду май це, чым 

пры цяг нуць і ўтры маць мо ладзь: 

ад жыл ля да ўзор на-па ка заль ных 

умоў пра цы, куль тур най сфе ры, 

ахо вы зда роўя ў вёс цы. Ка лі не 

вы ра шым праб ле му кад раў у сель-

скай гас па дар цы — і эка но мі кі не 

бу дзе», — пад су ма ваў бе ла рус кі 

лі дар.

Вы твор чая дыс цып лі на: 
па трэб ны са мыя су ро выя 
ме ры рэ ага ван ня

Гэ ты фак тар Аляк сандр 

Лу ка шэн ка на зваў най важ ней шым 

фак та рам пос пе ху ў лю бой спра ве. 

У той жа час пра ва ахоў ныя ор га-

ны дак лад ва юць, што ў АПК ста-

біль на «лі дзі ру юць» па коль кас ці 

па ру шэн няў пра цоў най дыс цып-

лі ны. Па вод ле ін фар ма цыі МУС, 

у 2023 го дзе па лі ніі ба раць бы з 

ка руп цы яй і эка на міч ны мі зла чын-

ства мі кож нае пя тае зла чын ства 

да ты чыц ца сфе ры АПК (705 зла-

чын стваў). Кі раў нік дзяр жа вы на-

стой лі ва за па тра ба ваў і да ру чыў, 

у тым лі ку пра ва ахоў ным ор га нам, 

да па маг чы ра за брац ца ў пы тан нях 

дыс цып лі ны на мес цах.

Акра мя та го, толь кі сё ле та пры 

кант ро лі за ру хам жы вё лы рас па-

ча ты 104 кры мі наль ныя спра вы, 

вы яў ле ны пры піс кі дзвюх ты сяч 

га лоў жы вё лы. І гэ та ў асноў ным 

гас па дар кі з най боль шай коль кас-

цю па дзя жу. І та кая кар ці на па ўсіх 

аб лас цях. Аляк сандр Лу ка шэн ка 

пры вёў абу раль ны прык лад: «У го-

ра дзе Лю ба ні Мін скай воб лас ці, 

не ве даю на ват, як на зваць гэ тых 

лю дзей, дай шлі да та го, што кан-

фіс коў ва лі з жы вё ла мо гіль ні каў

ту шы дохлай буй ной ра га тай жы-

вё лы, раз бі ра лі іх і пра да ва лі гэ та 

«мя са» на сель ніц тву. Да ла жы це, 

якія ме ры пры ня ты. Пры чым гэ-

тым блюз нер ствам зай ма лі ся і ве-

тэ ры нар ныя ўра чы, і бры га дзі ры 

сель гас ар га ні за цый трох ра ё наў 

(Лю бан ска га, Асі по віц ка га і Ста-

ра да рож ска га)».

За фік са ва на амаль 20 ты сяч вы-

пад каў з'яў лен ня на ра бо це ў ста не 

ап'я нен ня. Рас це коль касць траў-

мі ра ва ных ра бот ні каў і коль касць 

па жа раў. На не се ны ўрон па вя лі-

чыў ся ў 2,6 ра за і склаў 1,3 міль ё на 

руб лёў.

«Та кія абу раль ныя без ад каз-

насць, ха лат насць і бяз лад насць 

пры вы ка нан ні служ бо вых аба вяз-

каў па тра бу юць са мых су ро вых 

мер рэ ага ван ня», — за явіў Прэ-

зі дэнт. Ён па ці ка віў ся, як бу дуць 

вы ра шац ца праб лем ныя пы тан ні, 

якія вы пра ца ва ны па ды хо ды па на-

вя дзен ні на леж на га па рад ку, якія 

ме ры бу дуць пры мац ца па па ве-

лі чэн ні эфек тыў нас ці ра бо ты гас-

па да рак.

«У за вяр шэн не ска жу: я свя-

до ма аб васт рыў праб ле мы ся ла і 

пры вёў пры кла ды. Без умоў на, га-

лі не ёсць чым га на рыц ца, але ка лі 

не бу дуць вы ра шац ца праб лем ныя 

пы тан ні, то ўсе на шы пос пе хі вель-

мі хут ка сы дуць на ні што, — ад зна-

чыў Прэ зі дэнт. — На ша стра тэ гіч-

ная мэ та — ства рыць вы со ка тэх-

на ла гіч ны, пры быт ко вы аграр ны 

сек тар. Нам жыц цё ва не аб ход на

мак сі маль на рэа лі за ваць існы па-

тэн цы ял на ша га АПК, ра за брац ца 

з бя гу чы мі праб ле ма мі, ду маць аб 

заўт раш нім і на ват пас ля заўт раш-

нім дні. Што ра біць — я ска заў. 

Упра гай це ся і пра цуй це».

Ёсць усё, каб вы ка наць 
па стаў ле ныя за да чы

Мі ністр сель скай гас па дар кі 

і хар ча ван ня Сяр гей БАР ТАШ у 

сва ім дак ла дзе га лоў ным пы тан-

нем на зваў кад ры. Па вод ле яго 

слоў, сё ле та бу дуць пе ра гле джа ны 

су ад но сі ны за роб каў у кі раў ні коў 

і спе цы я ліс таў: «Ка лі кі раў нік хо-

ча пад няць за ро бак са бе — будзь 

лас ка вы, па ды мі ра бот ні кам. У два 

ра зы пад няў са бе — у два ра зы па-

ды мі ра бот ні кам». Што да ты чыц ца 

ра бо ты з ма ла ды мі спе цы я ліс та мі, 

то мі ністр за ўва жыў, што кож ны год 

з на ву чаль ных уста ноў вы пус ка ец-

ца та кая коль касць спе цы я ліс таў, 

якая здоль на двой чы пе ра крыць 

іс ну ю чы не да хоп. «Але мы да іх ня-

ўваж лі ва ста вім ся», — ад зна чыў 

Сяр гей Бар таш.

Мі ністр зга даў і за бяс пе ча насць 

сель гас ар га ні за цый тэх ні кай. У 

цэ лым тэх ні кі ха пае. Га во ра чы аб 

па дзя жы жы вё лы, Сяр гей Бар таш 

за ўва жыў, што сён ня ў рас па ра-

джэн ні гас па да рак ёсць эфек тыў-

ныя бе ла рус кія вак цы ны. Па яго 

сло вах, усё за клю ча ец ца ў якас ці 

кар моў. «Ка лі ка ро ву ў за пуск ны 

пе ры яд на кар мі лі ку ку руз ным сі-

ла сам — яе ця ля не мае пра ва на 

жыц цё. Та му якасць кар моў у бя-

гу чым го дзе — гэ та ад на з са мых 

га лоў ных за дач. Тут у нас рэ зер вы 

ёсць», — за явіў мі ністр. Пры гэ тым 

ёсць вы пад кі, ка лі не ўсе тра вы бы-

лі ско ша ны. Пры чы ны ба наль ныя: 

ніз кая ар га ні за цыя ра бот і не да-

стат ко вая коль касць транс пар ту 

на ад воз ку.

Га во ра чы аб бу даў ніц тве ферм, 

мі ністр сель скай гас па дар кі і хар-

ча ван ня звяр нуў ува гу, што не да-

стат ко вы мі тэм па мі гэ та ра бо та вя-

дзец ца ў Ві цеб скай і Ма гі лёў скай 

аб лас цях. Сяр гей Бар таш вы ка заў 

мер ка ван не, што кра і не не аб ход на 

бу даў ніц тва се лек цый на-гіб рыд на-

га цэнт ра па вы твор час ці яек на 

ба зе аг ра кам бі на та «Дзяр жын скі». 

У гэ та га прад пры ем ства ёсць кам-

пе тэн цыі і ўмо вы, якія да па мо гуць 

за бяс пе чыць ста біль ную ра бо ту се-

лек цый на-гіб рыд на га цэнт ра.

«Мы аба вя за ны вы ка наць усе 

па каз чы кі, якія да нас да ве дзе ны 

ўра дам. У нас усё для гэ та га ёсць. 

Па вы ні ках го да яны бу дуць вы ка-

на ны», — за пэў ніў ён.

Ак цэнт 
на жы вё ла га доў лю

Стар шы ня Ві цеб ска га аб лас-

но га вы ка наў ча га ка мі тэ та Аляк-

сандр СУБ ОЦІН лі чыць, што ў яго 

рэ гі ё не ўпор трэ ба ра біць на жы-

вё ла га доў лю, ад па вед на, па він на 

раз ві вац ца і рас лі на вод ства, каб 

за бяс печ ваць мя са-ма лоч ную жы-

вё ла га доў лю воб лас ці. Але па куль 

пра ца ваць ёсць над чым. «На да-

дзе ны мо мант у воб лас ці толь кі

18 пра цэн таў комп лек саў, гэ та 

97 адзі нак, ад па вя дае су час ным па-

 тра ба ван ням, у іх утрым лі ва ец ца 

ўся го 34 пра цэн ты ка роў», — рас-

па вёў Аляк сандр Суб оцін. Гу бер на-

тар рас ка заў, што для вы ра шэн ня 

гэ тай праб ле мы ў воб лас ці бу ду-

юц ца комп лек сы, сё ле та зда ец ца 

13 комп лек саў і па чы на ец ца ства-

рэн не яшчэ 21.

У цэ лым, па вод ле слоў Аляк-

санд ра Суб оці на, стра тэ гія з ак-

цэн там на жы вё ла га доў лю дае 

свой плён. «Мы спра ба ва лі роз ныя 

спо са бы, як раз ві ваць комп лек сы, 

пе ра пра цоў ку і гэ так да лей. Але

ўсё роў на дай шлі да та го, што 

не аб ход на эле мен тар ная, са мая кар-

 пат лі вая і ня ўдзяч ная ра бо та з сы-

ра він най зо най, за ха ван не тэх на-

ло гій на зям лі праз рас лі на вод ства, 

праз тэх на ла гіч ную жы вё ла га доў-

лю. І толь кі та ды, атрым лі ва ю чы 

да стат ко вую коль касць сы ра ві ны і 

за гру жа ю чы пе ра пра цоў ку, мы мо-

жам атры маць знач ны эка на міч ны 

вы нік», — рэ зю ма ваў стар шы ня Ві-

цеб ска га абл вы кан ка ма.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў 

ува гу на тое, што ўсе праб ле мы 

Ві цеб скай воб лас ці, пры нам сі як і 

ін шых, мож на вы ра шаць, ка лі бу-

дзе вы кон вац ца пра цоў ная дыс-

цып лі на і кі раў ні кі воб лас ці, ра ё наў, 

гас па да рак бу дуць аса біс та кант-

ра ля ваць усе пра цэ сы і нес ці за 

іх ад каз насць. А ўмо вы для пра цы 

дзяр жа ва ства ры ла і за бяс пе чы ла 

аг ра ры яў усім не аб ход ным. Што 

да ты чыц ца Ві цеб скай воб лас ці, 

то Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў: 

ча ка най ад да чы ад ства рэн ня аг ра-

пра мыс ло вых аб' яд нан няў у гэ тым 

рэ гі ё не ня ма. 

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ся да 

кі раў ні коў Ві цеб скай, Ма гі лёў скай і 

Го мель скай аб лас цей Аляк санд ра 

Суб оці на, Ана то ля Іса чан кі і Іва на 

Круп ко: «Не бу дзе вы ні ку сё ле та — 

ча кай це жорст кіх рэ прэ сій. Ад кры-

тым тэкс там вам ка жу».

На строй вац ца 
на най леп шыя ўзо ры

Пра тое, як вы ра ша юц ца праб-

лем ныя пы тан ні не па срэд на на 

мес цах, да ла жы лі лю дзі, якія там 

пра цу юць. 

Асаб лі вую ўва гу кі раў нік дзяр-

жа вы звяр нуў на тое, што не ка лі 

для аг ра ры яў бы ло за шчас це пра-

ца ваць у Го рац кім ра ё не. Ён па ці-

ка віў ся, якія сён ня там праб ле мы 

ў сель скай гас па дар цы. Стар шы ня 

рай вы кан ка ма Мі ха іл Гу лы ад зна-

чыў, што га лоў ная праб ле ма — па-

ве лі чэн не па дзя жу жы вё лы. Што 

да рас лі на вод ства, то 95 пра цэн таў 

на сен ня — гэ та ай чын ныя сар ты, 

за вы клю чэн нем цук ро вых бу ра коў 

і лю цэр ны. Па вя лі чы лі ў струк ту-

ры куль тур азі мы яч мень, які ся бе 

па ка заў вель мі доб ра. Прэ зі дэнт 

па пя рэ дзіў, што ў гэ тым ува га на 

Го рац кі ра ён бу дзе асаб лі вай. Што 

да ты чыц ца ім парт на га і ай чын на га 

на сен ня, то кі раў нік дзяр жа вы ад-

зна чыў, што, пры трым лі ва ю чы ся 

тэх на ло гій, мож на атры маць доб-

ры ўра джай і з ай чын на га на сен-

ня, а пры бяз лад ным абы хо джан ні 

на ват доб рае ім парт нае на сен не не 

дасць вы ні ку. Та му ёсць ста ноў чыя 

пры кла ды з роз ных гас па да рак у 

роз ных рэ гі ё нах. «На строй вай це ся 

на най леп шыя ўзо ры, на най леп-

шыя ма я кі. Мы вам іх пра па на ва лі, 

іх сот ні. Але і лай да коў сот ні», — 

за ўва жыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Мы вось це ля па ем ся з усі мі. 

Ка лі б мы не пад цяг ва лі тых, ка-

лі па-рын ка ва му раз ва жаць, ка го 

не трэ ба цяг нуць, а гэ тыя гро шы 

за ся родж ва лі ў най леп шых гас па-

дар ках, мы б у два ра зы аб' ёмы па-

вя лі чы лі», — за ўва жыў Прэ зі дэнт. 

Ён пад крэс ліў, што прай шлі тыя 

ча сы, ка лі не бы ло чым на кар міць 

лю дзей, сён ня Бе ла русь са ма ся бе 

за бяс печ вае хар ча ван нем. «Та му 

з лай да ка мі мож на бы ло і не важ-

дац ца. Жа да е це вы жы ваць — вы-

жы вай це. Не ду май це, што вось 

вы па бег лі і вас усіх не дзе ў го-

ра дзе ўзя лі. Та му тры май це ся за 

свой ста нок, за свой ка ва лак зям-

лі, па куль дзяр жа ва вам пад стаў-

ляе пля чо», — за явіў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Не ўсё дрэн на. 
Але трэ ба лепш

На за кан чэн не кі раў нік дзяр жа-

вы на га даў свой тэ зіс аб тым, што 

лепш пра ца ваць на зям лі, чым ва я-

ваць. «Нам трэ ба ўтры маць кра і ну, 

на ша му па ка лен ню. До све ду ў нас 

да стат ко ва, які трэ ба ка пі ра ваць і 

паў та раць», — пад крэс ліў ён. Па 

сло вах Прэ зі дэн та, тое, што на на-

ра дзе скан цэнт ра ва лі ся пе ра важ на 

на праб ле мах і не га ты ве, не азна-

чае, што ўсё дрэн на. «Усё знач на 

лепш, чым бы ло. Лю дзі на корм ле-

ныя — па пры маль ных цэ нах», — 

за явіў ён.

За да ча пе рад сель скай гас па-

дар кай на гэ ты год — вы ра біць ма-

ла ка, мя са, яек, ага род ні ны, са да-

ві ны і ін шай пра дук цыі пад поў ную 

па трэ бу кра і ны. Кі раў нік дзяр жа-

вы на зваў гэ та асноў най за да чай. 

«І раз бя ры це ся, дзе ста бі лі за цый-

ныя фон ды, у якім аб' ёме яб лы кі, 

гру шы і ін шае па він ны быць скан-

цэнт ра ва ны. Мы не па він ны тра-

ціць ва лю ту на за куп ку яб лы каў — 

поль скіх або яшчэ ней кіх. Санк цыі

санк цы я мі, а пруць яны сю ды гэ ту 

пра дук цыю, а мы ва лю ту ім ад да-

ём», — за ўва жыў ён.

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу на пы-

тан не фер мер ства. Ён на га даў, 

што ра ней гэ та пы тан не бы ло не 

вель мі ак ту аль ным для Бе ла ру сі: 

най перш не аб ход на бы ло вы ра та-

ваць сель скую гас па дар ку, а не па-

рэ заць зям лю і раз даць па ка вал-

ках. Ця пер час ужо ін шы. «Ка лі да 

вас пры ват нік за мож ны звяр нуў ся 

і хо ча ў Ві цеб скай воб лас ці або Ма-

гі лёў скай узяць кал га сы ней кія або 

кал гас цал кам — ад дай це. І ся ля не 

на нас ужо сён ня не па він ны крыў-

дзіц ца. 25 га доў та му гэ ты фак тар 

быў, я яго ўліч ваў. Ка лі б мы па-

ча лі ўсё гэ та раз да ваць, у нас бы 

бы ла аграр ная рэ ва лю цыя. Сён ня 

пры ват нік ся бе за рэ ка мен да ваў. 

На зі раю: ста ра ец ца, хо ча неш та 

зра біць, гро шы не дзе за раб ляе і 

ўклад вае ту ды», — ска заў ён.

На на ра дзе па пра мыс ло вас ці 

бе ла рус кі лі дар пад крэс лі ваў не да-

 пу шчаль насць ка руп цый ных пра яў. 

Для сель скай гас па дар кі гэ та

так са ма над звы чай важ на. «Я вас 

пра шу, му жы кі, не ра бі це гэ та га. 

Я заў сё ды ка жу: лепш бед ным на 

во лі, чым ба га тым у тур ме. Та му я 

і ка жу, што ні я кіх не па він на быць 

у вас па срэд ні каў, вы са мі па він-

ны кант ра ля ваць за куп кі і про да-

жы», — ска заў ён. Прэ зі дэнт па абя-

цаў дэ та лё ва раз гле дзець праб ле-

му з жыл лём у вёс цы, па коль кі тут 

ча сам мо гуць зда рац ца пе ра ко сы. 

Та му гэ ты мо мант па тра буе ўваж-

лі вай ка рэк ці роў кі.

Прэ зі дэнт яшчэ раз звяр нуў ся 

да тэ мы ме лі я ра цыі. «Мы за пус ці лі 

ме лі я ра ва ныя пло шчы да не маг-

чы мас ці. Ця пер трэ ба штур мам за 

тры га ды ўсё ад на віць. Але вель мі 

ха це ла ся, каб вы ха ця б на 10, 20, 

100 гек та рах у кож най гас па дар цы 

пра вя лі куль тур тэх ніч ныя ра бо ты, 

а мы ўжо на ўзроў ні дзяр жа вы бу-

дзем вес ці ад наў лен не ме лі я ра ва-

ных зя мель», — па ста віў за да чу 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кі раў нік дзяр жа вы па пя рэ дзіў, 

што апош ні раз вяр та ец ца да ра-

бо ты ра ён ных аг ра сэр ві саў. Па 

яго сло вах, гэ тым ар га ні за цы ям 

быць. Што да ты чыц ца жы вё ла га-

доў чых комп лек саў, якіх у кра і не 

па бу да ва на ня ма ла, то, па сло вах 

бе ла рус ка га лі да ра, ка лі яны не 

ўкам плек та ва ны, гэ та зла чын ства 

гу бер на та ра і стар шы ні рай вы кан-

ка ма. Цвёр дае па тра ба ван не: усе 

комп лек сы па він ны быць укам-

плек та ва ны.

«Яшчэ раз: я не ка жу, што дрэн-

на, але гэ та не тое, што па він на 

быць. І ад чу ваю, што мо жа быць 

дрэн на. Та му неабхдна ў па трэб ны 

час узяц ца за спра ву і дзей ні чаць, 

каб на шым дзе цям по тым не на-

пруж вац ца. Не ду маю, што на гэ-

тай на ра дзе мы шмат вам но ва га 

ска за лі, Аме ры ку ад кры лі. Вы ўсе 

ве да е це і ўсё ра зу ме е це. Да вай це, 

як мы ўме ем і ўме лі ра ней. Да вай-

це гэ тым шля хам пой дзем, і ў нас 

бу дзе вы нік. На вя дзі це па ра дак і 

са чы це за дыс цып лі най. Вы па він-

ны быць пры кла дам для ўсіх, каб 

на вас ні хто не па каз ваў паль цам. 

Трэ ба ма бі лі за вац ца», — пад су ма-

ваў Прэ зі дэнт.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

ПРЫ БЫТ КО ВЫ АГРАР НЫ СЕК ТАР»


